

Кто, почему и как

Наша миссия

«Зохран» — это неправительственная организация. С 2002 года мы распространяем информацию об истории палестинской Накбы на иврите для осознания ответственности за нее еврейским обществом Израиля и реализации Права на возвращение для палестинских беженцев.

Предыстория

Накба (نكبة) по-арабски значит «великая катастрофа». Так называют процесс лишения палестинского народа прав на землю и имущество. Он начался задолго до 1948 года: сионисты стремились передать как можно больше земли в исключительное пользование евреев. Война 1948 года стала пиком Накбы. Наряду с массовыми убийствами, изнасилованиями и грабежами, Накба — это разрушение более 500 деревень и городов, в результате которого более 750 000 человек стали беженцами, что составило около 85 процентов от общего числа палестинцев, проживавших на территории, где было основано государство Израиль.

Но Накба — это не просто историческое событие, это процесс, который продолжается и сегодня. Во-первых, запрет на возвращение беженцев противоречит международным конвенциям. Вторая форма угнетения палестинского народа — это дробление его на отдельные единицы с разным правовым статусом: беженцы, субъекты военной оккупации на Западном берегу реки Иордан, жители Иерусалима, жители непризнанных деревень. Также Накба — это систематическая конфискация земель и имущества с применением военной силы, административные задержания, ограничения перемещения, дискриминация в вопросах жилья и во многом другом. Изгнание палестинцев не прекратилось с окончанием войны 1948 года. Оно продолжилось в 50-х годах, вплоть до 1967 года, когда было изгнано более 350 000 человек (в том числе из Восточного Иерусалима, пустыни Негев и Южно-Хевронского нагорья).

Наше видение

В последние годы «Зохран» и другие организации добились больших успехов, способствуя осознанию исторической Накбы евреями Израиля. Но все же, появление Накбы в израильском нарративе до сих пор не предполагает ни широкого признания и принятия ответственности, ни понимания процесса притеснения палестинцев, который продолжается сегодня. «Зохран» настаивает на том, что мир может быть установлен только при условии деколонизации земли, когда все жители и все беженцы смогут жить на ней без угрозы депортации, дискриминации или запрета на возвращение. Осуществление Права на возвращение палестинских беженцев и сосуществование всех жителей этой земли «Зохран» считает залогом создания процветающего общества, это будет адекватным возмещением урона за Накбу.

«Зохран» воспринимает возвращение как долгосрочный многогранный процесс. Это не только фактическое возвращение беженцев, но и фундаментальные изменения в обществе: нужны преобразования, которые позволят каждому возвращающемуся и каждому жителю вести достойную и свободную жизнь на равных правах. Возвращение — это ядро трансформации, направить которую предстоит самим возвращающимся. Понятое в этом ключе возвращение должно начаться задолго до фактического прибытия беженцев и продолжаться долгое время после него.

Цели

«Зохран» видит свою цель в продвижении знания, а также в политических и культурных изменениях в еврейской части израильского общества и в создании условий для возвращения палестинских беженцев и совместной жизни здесь. Направленность на еврейскую целевую аудиторию продиктована практической и моральной ответственностью за палестинское беженство, а также тем привилегированным положением, которую эта часть общества занимает сейчас, а также восприятием ее в качестве необходимой части любого будущего решения.

Что мы делаем?

«Зохран» распространяет среди еврейской общественности Израиля информацию о палестинской Накбе и Праве на возвращение, организует экскурсии по палестинским местам, которые были опустошены во время Накбы. «Зохран» также организует курсы, семинары, прямые действия, публичные кампании и события, используя трехязычную базу данных. Организация «Зохран» ведет исследовательскую деятельность, создает учебные материалы доступные израильтянам, которые хотят положить начало преобразованиям посредством обучения и дальнейшей передачи знаний.